

■《众志成城 掘地9米救出女孩》后续

女孩已出院 善后工作正收尾

□文/本报记者 陶小敏 杨光
图/本报记者 杨光

2月7日下午3点半,临颍县窝城镇后张村,12岁女孩小雨(化名)在村南麦田玩耍时意外坠入机井,村民、民警、消防队员风雪夜展生死大营救,最终女孩获救并被送往医院。昨日本报8-9版对此事进行了详细报道。

在救援过程中,各方统一行动,各负其责,快速有效地施救,最终保证了孩子的成功救出,体现出高度的责任感和纪律性。2月9日,经全面检查,身体无碍的小雨出院回家。小雨的姨夫陈建民和后张村的村干部、村民们一起,敲锣打鼓,给参与救援的窝城镇镇政府、临颍县消防大队前进路中队、临颍县中医院送去锦旗,表达感激之情。

敲锣打鼓送锦旗

2月9日上午,临颍县城街头,一个车队格外惹人注目,头车敲锣打鼓,人们看起来喜气洋洋,这些人来自临颍县窝城镇后张村,为首的是坠井女孩小雨的姨夫陈建民和该村村支书杨岗岭,他们来到临颍县消防大队,把一面写有“抢险救危,英勇无畏”的锦旗送给消防官兵,表达感激之情。当天上午,他们还先后来到窝城镇政府和临颍县中医院送锦旗,感谢在危难时刻各方不顾一切救人。

2月9日中午,记者再次来到窝城镇后张村,村里张灯结彩,热闹非凡,村民们自发组织的文艺表演正在进行,锣鼓队敲锣打鼓庆祝小雨成功被救,孩子们则跳起欢快的舞蹈,村里的秧歌队也穿起盛装,扭起秧歌。

“这件事已经轰动全国,在我们村也是件大事,人成功救出来了大家都开心!”正在打鼓的76岁村民陈明军告诉记者,陈建民在村里向来爱帮助别人,谁家有事只要一喊他总是小跑就去,这次他家里有事,全村人都伸手帮忙。“我们村是咱县里的富裕宜居、文明守法双示范村,村风很淳朴、村民很团结。”后张村村支书杨岗岭说。

施救现场已经恢复原貌

小雨坠井地点就在后张村村南不远处,机井附近有三国时曹操大将张辽“军屯”遗址——张辽城,如今只剩下一个土台子,但这里地势明显高一些。2月7日晚上救人挖出的大坑已经被填平,机井也基本恢复原貌,并用半截预制板盖住了井口。

“第二天上午,救人的挖掘机开始继续工作,用了一天时间把大坑填平。”到该村查看的窝城镇镇长郭克伟告诉记者,2月8日凌晨0点15分,小雨被救上来送往医院后,在现场指挥救援工作的临颍县委书记李红阳要求,一定要尽快做好被毁农田的善后工作,不让群众吃亏。

对于救人产生的各种费用和土地损失,镇上也都有详细安排。郭克伟说,挖掘机的费用镇上会用办公经费垫付,有几户老百姓家的麦田受损,已经想出了弥补的办法,如今已经到了播种辣椒的季节,会抓紧时间种上辣椒苗。

临颍县中医院相关负责人告诉记者,当天晚上,不仅医生护士在现场等待到救援结束,医院也采取了相应措施,相关科室都有人值班,2月9日,小雨想出院回家,医院方还通过“爱心救助站”捐赠500元钱充当医药费。

郭克伟告诉记者,女孩坠井事故发生后,目前临颍县政府已向各乡镇下发安全信息,要求教育部门指导和督促小学校密切家校联系,督促家长或其他监护人履行好监护职责;不断深化日常安全教育,突出加强防溺水、交通安全、消防安全、应对自然灾害、防范校园伤害等安全教育重点,确保安全知识入脑入心;各乡镇、相关部门和单位要对机井、荒坑进行全面排查,并加强无人管理的基建工地、河道旁、坑塘周围等危险地方的防护设施,最大限度地消除安全隐患,防止意外发生。



村民向消防官兵赠送锦旗。



小雨的姨夫陈建民向医护人员鞠躬致谢。



医护人员安慰小雨。



大坑已经被回填,井口也被预制板盖住。

齐心协力是成功的保证

2月7日晚上,虽然有数千人在现场,但现场非常安静,大家一切行动听指挥,紧张有序、各司其职,有条不紊地开展救援工作,为救援争取到大量的宝贵时间,最终保证成功救出女孩。

“当天下午3点多,我正在办公室和一位村干部谈工作,突然接到窝城镇派出所的电话,得知情况后我立即赶到现场。”郭克伟回忆说,当时现场已经聚集了大量村民,为了保证救援顺利开展,窝城镇所有领导都到现场,后张村和附近几个村的党员干部得知情况后也都来帮忙,大家达成共识,成立了突发事件处理小组,调配一切力量、全力营救落井女孩。

“白坡村村支书郑建岭熟悉挖掘机,就让他现场指挥挖掘机作业,保证安全快速施工,并防止塌方;拐子张村有打井经验的肖献武负责搬运井盖,避免在施工中碎渣砸到女孩。”窝城镇镇长郭克伟介绍,此次救援是整个窝城镇的事,全乡镇能够帮忙的人都来了,大家冒着大雪劲往一块使,毫无怨言地完成了艰巨的任务,也赢得了村民的掌声。

老百姓在救援中也表现得非常大度,没有一位村民有怨言。村民们都自发拿来铁锹、铲子、照明灯等工具,村妇女主任还带领女同志给救援人员烧开水、买面包和方便面。“我们村老百姓对救人非常支持,毁了一点田地大家都没有怨言。”村支书杨岗岭激动地说,“人心齐,泰山移”,老百姓们很理解,不仅不要求赔偿,反而都很关心小雨的状况,上午送锦旗的队伍都是村民自发组成的,大家开着自己的车去县城,展示了良好的形象。

小雨不愿让父母担心

小雨被成功救出后,经过治疗,已经没有大碍,面对络绎不绝的探望人群,她一直在刻意躲避镜头。看到电视上救援的新闻,她却显出一丝惊恐。“我不想让爸妈知道这件事。”面对记者,小雨说得最多的一句话就是这个。她说,掉入机井后很担心见不到父母,但现在则是害怕父母看到救援过程担心自己,也害怕同学们看到后嘲笑自己,自己更不想以这样的方式出名。

陈建民告诉记者,小雨老家在驻马店新蔡农村。小雨的父母前年收麦子赔了钱还背负了大笔的债务,这两年便开始外出打工,留下小雨和哥哥在家,由小雨的另一个姨妈照看。目前哥哥在新蔡读高中,小雨大年初一被接到窝城,准备以后在窝城上学、生活。“这事还没有告诉他们,确实怕他们担心,以后找机会给他们说吧。”陈建民说,经历了这件事后,小雨向自己保证以后再也不调皮了,会好好学习,马上就要开学了,小雨也想尽快走进课堂。

村民为小雨获救感到欣慰

后张村村民从玉兰住在村南头,距离机井不远,她家的麦田也在附近,回忆起2月7日下午的事情,这位今年63岁的阿姨忍不住开始抹泪:“幸亏是救上来了,不然我这一辈子都不安,都得怪自己没能给她救上来。”

从玉兰告诉记者,2月7日下午3点多,她正在地里挖野菜,陈建民6岁的孙子忽然跑过来,边哭边喊,她随口问了句:“咋了,谁掉井里了?”小男孩的答复让她大惊失色。从玉兰慌忙跑向100多米远的机井。与此同时,跟落井女孩小雨一起在田间玩耍的另一名孩童也叫来了陈建民。陈建民赶到后,看到了距离井口两米左右的小雨,两人伸手拽小雨,但都够不着;随后两人将从玉兰的挖菜的锄头伸入井中,试图让小雨抓住锄头上来,但几次拖拽后,小雨不仅没上来,反倒掉入机井更深处。

当天下午,临颍县公安局窝城镇派出所民警最先赶到现场,协警王涵隆在民警及周围群众的帮助下,脚缠绳子头朝下两次进入机井,王涵隆用绳子绑住小雨的腰,但往上拽时,小雨却哭喊着说腿疼。随后消防人员和医护人员赶来,王涵隆被拉上来,消防人员接力继续下井救援,但均以失败告终。“我下井救人不是第一次,但这次下井最长,一拉她她就哭着喊疼,没有一点办法。”连续下井三次的消防战士马晓东告诉记者,听着小雨在井里哭喊他很难受。而救援时一直被水没过膝盖的消防战士刘存浩和张明也表示,他们所有的辛苦在小雨被救上来的瞬间全部消散了。“这是我们应该做的,只要是为了人民群众的安全。”临颍县消防大队前进路中队副指导员说。

线索提供者朱先生奖励现金100元